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щільних гіалінових мас між петлями та у просвіті капсули, вогнищева проліферація мезангіальних клітин 
– гломерулогіаліноз. Окремі ниркові тільця зберігали свій розмір, або були трохи збільшені за 
розмірами, в порожнині капсули присутній еозинофільний ексудат різної щільності. Іноді 
простежувалася гіпертрофія окремих клітин ендотелію. Також спостерігалась вакуолізація нефроцитів та 
відкладання крапель гіаліну в цитоплазмі клітин проксимальних канальців, гідропічна дистрофія клітин 
епітелію петель Генле. В мозковому шарі був виражений набряк та плазматичне просочування 
інтерстицію, дистрофічні нефроцити, у просвіті канальців – гіалінові циліндри. Базальна мембрана була 
виражено потовщена та розпушена, судини заповнені плазмою, у ділянці прямих канальців 
спостерігались дрібні діапедезні крововиливи. В інтерстиціальній тканині місцями було видно вогнищеві 
круглоклітинні скупчення та окремі вогнища склерозу. 

Таким чином, показники метаболізму сполучної тканини в сироватці крові та сечі 
(глікопротеїни, сіалові кислоти, хондроїтинсульфати та загальні ГАГ, оксипролін, уронові кислоти) за 
цукрового діабету котів мають важливе діагностичне і патогенетичне значення і співпадали з 
результатами морфологічних досліджень нирок кота, загиблого від цукрового діабету. 

 
 

ОСОБЛИВОСТІ МОРФОГЕНЕЗУ ЕНХОНДРАЛЬНИХ ОСЕРЕДКІВ 
ОКОСТЕНІННЯ КІСТКОВИХ ОРГАНІВ ПТАШЕНЯТ СПОРТИВНИХ ГОЛУБІВ У 

РАННЬОМУ ПОСТНАТАЛЬНОМУ ПЕРІОДІ ОНТОГЕНЕЗУ 
Оліяр А.В., Богомаз А.А. 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, Україна 
 
Актуальність. Голуби завжди утримувались у господарствах людей для їжі або в якості 

поштарів. Згодом, потреба в поштових голубах зникла, але, натомість, набуло розвитку спортивне 
голубівництво. Оскільки спортивні голуби під час змагань долають значні відстані, вони є потенційними 
переносниками зооантропонозних захворювань. Тому дослідження структурних компонентів кісток, що 
приймають участь у кровотворенні та імунному захисті, забезпеченні структурного гомеостазу і 
зумовлюють ріст, розвиток та життєздатність організму птиці, є актуальними.  

Осифікація скелету, тобто ступінь розвитку діа-, епі та апофізарних осередків окостеніння, 
визначає особливості формування кровотворної ділянки і зумовлює гемопоетичну функцію кісткового 
мозку. Тому масштаби окостеніння безпосередньо визначають кісткоутворювальний потенціал і 
кровотворну активність остеобластичного та гемопоетичного кісткового мозку в скелеті загалом і в 
кожній окремій кістці. Окрім того, на процеси морфогенезу енхондральних осередків окостеніння деяких 
трубчастих кісток кінцівок птиці, на відміну від ссавців, може впливати взаємозвʼязок кістки з 
повітряним мішком.  

Морфофункціональні особливості органів універсального гемопоезу голубенят також зумовлені 
їхнім організменним статусом – незрілонародженістю (іматуронатністю) і залежать від становлення їх у 
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пренатальному періоді онтогенезу та особливостей адаптивних змін, зумовлених заміщенням 
ембріональних структур на функціональні.  

Мета. З’ясувати особливості морфогенезу осередків окостеніння кісткових органів пташенят 
спортивних голубів у ранньому постнатальному періоді онтогенезу, його взаємозв’язок з організменним 
статусом і повітряними мішками.  

Матеріали і методи. Роботу виконували на кафедрі нормальної і патологічної анатомії 
сільськогосподарських тварин, у лабораторії гістології, імуноцитохімії та патоморфології науково-
дослідного центру біобезпеки та екологічного контролю ресурсів АПК, клініко-діагностичному центрі 
«RANCHO» Дніпровського державного аграрно-економічного університету. Матеріал відбирали від 
клінічно здорових, не імунізованих пташенят спортивних голубів, вирощених в умовах віварію 
факультету ветеринарної медицини ДДАЕУ. Досліджували кісткові органи периферійного скелету 
(плечова, в яку проникає повітряний мішок та великогомілково-заплеснова, яка не повʼязана з 
повітряним мішком) добових, 5-, 10-, 15- та 20-добових голубенят (n = 5). Маса тіла пташенят, її 
динаміка відповідали віку. Наявність і ступінь розвитку діа- та епіфізарних осередків окостеніння 
(ООК), їх відносну площу (ВП) та рентгенщільність в органах універсального гемопоезу визначали на 
рентгенограмах, виготовлених на рентгенологічному апараті xRay-TW-102 з приймачем Alpha 4600. 
Оцінку показників кісткових органів на рентгенограмах здійснювали за допомогою програми  MultiVox 
Dicom Viewer. 

Отримані результати досліджень статистично оброблені, дані представлені у вигляді середніх 
значень (х) та їх стандартних відхилень (SD).  

Результати та висновки. Досліджувані трубчасті кістки в птиці складаються з діафіза, 
проксимального і дистального епіфізів, тоді як апофізи (горби плечової кістки) – не виражені (слабо 
виражені, відсутні). 

Встановлено, що в пташенят спортивних голубів від вилуплення до 5-ти діб життя в кістках 
відсутні всі основні (діа- та епіфізарні) ООК, вони повністю хрящові. Рентгенщільність плечової кістки 
складає 11 HU (умовні одиниці Хаунсфільда), а великогомілково-заплеснової – досягає 8 HU.  

На 10-ту добу життя голубенят в обох кістках зʼявляється діафізарний ООК, ВП якого в 
плечовій кістці складає 77,6±0,85%, а великогомілково-заплесновій – 75,6±1,05%, епіфізи все ще 
хрящові. Рентгенщільність плечової кістки в цьому віці залишається незмінною, а великогомілково-
заплеснової – збільшується в 1,5 рази, досягаючи 12 HU.  

У 15-ти добових пташенят у кістках, поряд із раніше сформованим діафізарним, вперше 
зʼявляються епіфізарні ООК, завдяки чому їх сумарна ВП у плечовій кістці має тенденцію до 
збільшення на 2,6%, а великогомілково-заплесновій – зростає на 18,1%. Рентгенщільність кісток 
збільшується майже вдвічі, досягаючи 19-21 HU. 

У 20-ти добових пташенят у досліджуваних кістках всі основні ООК добре виражені, їх ВП у 
плечовій кістці зростає на 19,8%, а великогомілково-заплесновій – всього на 5,7%. Рентгенщільність 
обох кісток не змінюється.  
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Таким чином, з моменту появи осередків окостеніння в 10-добових пташенят до досягнення 
ними 20-добового віку плечова та великогомілково-заплеснова кістки на 99-100%% утворені кістковою 
тканиною, а рентгенщільність їх зростає майже в 2,5 рази, досягаючи 19-26 HU.  

Таким чином, у пташенят спортивних голубів від вилуплення до 5-ти добового віку трубчасті 
кістки периферійного скелета (плечова, великогомілково-заплеснова) повністю хрящові, основні (діа- та 
епіфізарні) ООК не виявляються. Діафізарні ООК вперше зʼявляються в обох кістках 10-ти добових, 
тоді як епіфізарні – 15-ти добових пташенят, з віком спостерігається збільшення їх ВП. Доволі пізня 
поява ООК у кістках периферійного скелета в постнатальному періоді онтогенезу вказує на низьку 
ступінь їх пренатального остеогенезу в незрілонароджуючої (голуби) птиці, оскільки протягом 
ембріонального розвитку в них виявляється лише хрящова тканина, а ООК зʼявляються після 
вилуплення, на відміну від зрілонароджуючої птиці (кури, гуси, качки), в якої на момент народження 
наявні усі основні ООК. 

Проте, в постнатальному періоді онтогенезу в пташенят спортивних голубів для кісткових 
органів характерні швидкі темпи росту кісткової тканини, на що вказує інтенсивне зростання їх 
рентгенщільності. Це, ймовірно, пов’язано з тим, що голуби як незрілонароджуюча (гніздова) птиця, на 
відміну від зрілонароджуючої (виводкової), потребують «стати на крило» вже на 30-ту добу життя.  

Взаємозвʼязок з повітряним мішком або його відсутність суттєво не впливає на особливості 
осифікації окремих трубчастих кісток кінцівок (терміни появи ООК, рентгенщільність). 

 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ НИЖНІХ ЩЕЛЕП ТА ЗРАЗКІВ КРОВІ ЛИСИЦЬ ПІСЛЯ 
ПРОВЕДЕННЯ ПЕРОРАЛЬНОЇ ВАКЦИНАЦІЇ ПРОТИ СКАЗУ НА ТЕРИТОРІЇ 

СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
Омельченко Г.О., Авраменко Н.О., Петренко М.О. 

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава, Україна 
 

Актуальність. У будь-якій країні світу система профілактики та боротьби зі сказом (і як її 
заключний етап – повна ерадикація сказу) ґрунтується на п’яти основних моментах, таких як: комплекс 
діагностики захворювання, специфічна профілактика з використанням парентеральних та пероральних 
вакцин, епізоотологічний моніторинг та досконало регламентована нормативно-правова база. Вірус 
сказу стійко циркулює серед дикої фауни, тому особливе місце в системі заходів боротьби зі сказом 
природного типу займає пероральна імунізація диких тварин, ефективність якої доведена світовим та 
європейським досвідом, а також результатами, отриманими після проведення цих заходів в Україні. 
Переривання ланцюгу між твариною та людиною, пероральна імунізація диких м’ясоїдних тварин в 
природних резервуарах, зменшення чисельності безпритульних тварин та одночасне збільшення 
охоплення домашніх тварин вакцинацією проти сказу є пріоритетними напрямами вітчизняної медичної 
та ветеринарної служби. 
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